
T.P. 1 :


SPECTROPHOTOMETRIE ET TITRAGE

Objectifs :

· Comprendre le principe de fonctionnement d’un spectrophotomètre
· Connaître la méthode de titrage par spectrophotométrie
· Réaliser le suivi spectrophotométrique de l’oxydation des ions iodure par les ions peroxodisulfate
I. Principe de fonctionnement d’un spectrophotomètre

1. Pourquoi une solution est-elle colorée ?
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Expérience 1 ( bureau): On décompose la lumière blanche à l’aide d’un réseau et on interpose sur le trajet de la lumière décomposée deux cuves, l’une contenant de l’eau distillée et l’autre une solution de permanganate de potassium. On observe les spectres sur un écran.

1. De quoi est constituée la lumière blanche?

…………………………………………………………………………………………………….

2. Quel spectre obtient-on par décomposition de la lumière blanche?

……………………………………………………………………………………………………...

3. Quelle est la couleur de la solution de permanganate de potassium éclairée en lumière blanche?

…………………………………………………………………………………………………….

4. Comment expliquer la position d’une bande sombre dans le spectre de la lumière transmise par la solution?

…………………………………………………………………………………………………….

5. Dans quelle partie du spectre se situe la bande sombre?

…………………………………………………………………………………………………….

6. Comment expliquer la couleur violette de la solution de permanganate de potassium?

……………………………………………………………………………………………………

Conclure:  Pourquoi une solution est-elle colorée? Quelle est sa couleur?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Compléter le schéma ci-contre en indiquant 

les couleurs complémentaires

……………………………………………………………………….

……………………………………………………………………….

……………………………………………………………………….

2. Spectrophotomètre - Absorbance

Le spectrophotomètre mesure l’absorbance A
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    A  sans unité varie de 0,01 à 3

I0 = intensité lumineuse incidente

I = intensité lumineuse transmise

L’intensité lumineuse peut-être mesurée à l’aide d’un photomètre.

Pour une solution de permanganate de potassium, comment varie l’absorbance avec la longueur d’onde ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………

Vérifier votre hypothèse en effectuant les mesures : 

· Remplir une cuve transparente avec de l’eau distillée, qui sert de référence ou « blanc », et la placer dans le spectrophotomètre
· Choisir une longueur d’onde  ( =440 nm et régler l’absorbance à zéro.   Sortir la cuve
· Prendre une autre cuve transparente et la remplir avec une solution de permanganate de potassium de concentration
      C = 10-3molL-1
· La placer dans le spectrophotomètre et lire l’absorbance A de cette solution à la longueur d’onde considérée.
· Répéter l’ensemble de ces opérations pour des longueurs d’onde croissant , sans oublier de régler l’absorbance à zéro pour l’eau distillée pour chaque valeur de (.
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· Tracer  le graphe A = f((), appelé spectre d’absorption et  conclure : ………………………………………………………………………………………………………………………..
3. De quoi dépend l’absorbance ?

Expérience 2 : Diluer environ deux fois la solution de permanganate et mesurer à nouveau son absorbance pour ( = 520nm 

Conclure : Comment varie l’absorbance quand la concentration de la solution colorée diminue ?

………………………………………………………………………………………………………………..
Expérience 3: Remplacer la cuve contenant la solution de permanganate par une cuve contenant une solution de sirop de menthe.


Quelle est la couleur du sirop de menthe ? ……………………………………………….

           Quelle couleur doit être absorbée dans le spectre ?………………………………………….


Le vérifier en mesurant l’absorbance pour différentes valeurs de ( à choisir judicieusement .

Conclure : l’absorbance dépend-elle de la nature de la solution colorée ?

…………………………………………………………………………………………………………….

Expérience 4( bureau) : Reprendre le dispositif de l’expérience 1 et interposer sur le trajet de la lumière décomposée deux cuves contenant des volumes différents d’une solution de permanganate de même concentration.


L’épaisseur de la solution colorée traversée par la lumière est-elle la même dans les deux cuves ?

…………………………………………………………………………………………………………..

Comparer les spectres d’absorption

…………………………………………………………………………………………………………….

Conclure : Comment varie l’absorbance quand l’épaisseur de la solution colorée augmente ?

…………………………………………………………………………………………………………….
LOI DE BEER- LAMBERT :                                                                               

Pour des solutions colorées homogènes et diluées l’absorbance dépend :          
A = (. L. C
· de la nature de la solution





    L= longueur de la solution

· de la longueur d’onde  (  de la lumière incidente                                
C = concentration de la solution

· de l’épaisseur L de la solution

     


   
( = coefficient d’absorption dépendant de 

· de la concentration C de la solution                                         

la nature  de la solution et de la longueur d’onde

II. Titrage par spectrophotométrie

Pour déterminer la concentration d’une solution colorée par spectrophotométrie, il faut procéder en plusieurs étapes :

1. Recherche du maximum d’absorption :

· A l’aide du spectre d’absorption tracé précédemment, déterminer la longueur d’onde pour laquelle l’absorbance est maximum  (  (max =………………….
2. Droite d’étalonnage
· Dans 6 tubes à essais, verser respectivement 1, 2, 4, 6, 8 et 10 mL d’une solution de permanganate de potassium de concentration C = 10-3 mol.L-1   à l’aide d’une burette graduée.

· Compléter à 10 mL le volume de solution contenue dans chacun des tubes avec de l’eau distillée contenue dans une autre burette graduée. On obtient ainsi une échelle de teintes.

· Calculer la concentration Ci de la solution  contenue dans chaque tube.

· Mesurer l’absorbance A de chacune de ces solutions à la longueur d’onde correspondant à l’absorption maximale de la solution.
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· Tracer le graphe A = f(Ci) qui constitue la courbe d’étalonnage

Conclure : La loi de Beer Lambert est-elle vérifiée ? Justifier

………………………………………………………………………………………………………………………….

3. Titrage
· Mesurer l’absorbance de la solution inconnue.
· A l’aide de la courbe d’étalonnage en déduire sa concentration
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